

2022 研招网络复试回眸

“云端”倾力守护 助考生一“研”为定

本报记者 苗露



研考生正在参加复试。

本报记者 苗露 摄

5月5日,随着调剂服务系统的关闭,2022年全国硕士研究生招生复试工作平稳顺利落下帷幕。

今年3月11日,教育部召开视频工作会议,部署2022年全国硕士研究生招生复试录取工作。同日,教育部发布《2022年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》(国家分数线)。各招生单位在国家分数线的基础上,自主确定并公布本单位各专业考生进入复试的要求,陆续开启2022年研招复试工作。

鉴于新冠肺炎疫情散发频发,对采取线上复试的招生单位来说,做好疫情防控工作成为保障今年研招复试顺利开展的重中之重。这是一场不平凡的“考验”,疫情之下,如何统筹做好疫情防控和网络远程组考工作,如何在确保研考复试公平公正的基础上,因地制宜有效开展在线人才选拔工作,成为考验各招生单位勇气、智慧和能力的“必答题”。

在疫情形势严峻复杂的背景下,今年各地各部门排除万难,以最高标准和最严要求做好复试组织工作,交出了一份出色的答卷。

从“严”出发 规范复试过程管理

2022年研招复试,各招生单位从“严”出发,坚决不因疫情防控而放松复试管理和降低录取标准,以更高的要求、更大的力度、更实的举措,切实确保网络远程复试与现场复试“同样可信、同样有效”,甚至“更加可信、更加有效”。

清华大学为保证今年研招复试公平公正,在复试前就要求考生按院系要求以网络远程方式宣读《诚信承诺书》,院系对宣读过程录音录像存档。复试采用正面和侧后方“双机位”模式,要求考生全面展示所处环境,并要求视频背景必须是真实环境,不允许使用虚拟背景、更换视频背景。学校还要求做好信息公开公示工作。在复试、录取阶段,各院系向社会公布本院系复试录取实施细则、入围复试考生名

单和拟录取考生名单等,自觉接受社会监督。

为做好此次复试考务组织工作,在考前,中国人民大学各院系严格抓好“两识别”(人脸识别、人证识别)和“四比对”(将报考库、学籍库、人口库、诚信档案数据库进行比对),并与考生签订《诚信复试承诺书》;在考中,落实好“一平台”和“三随机”(随机选定考生次序,随机确定导师组组成人员,随机抽取复试试题)的要求;在考后,做到复试材料按要求及时进行存档备查,确保复试工作科学有效、公平公正、安全有序。

北京理工大学针对网络复试过程中可能出现的掉线等问题,制定了“10秒钟”应急方案,即在网络复试过程中,如果考生答题时遇到网

络故障,在10秒钟内重新接入网络,可以继续回答;超过10秒钟接入网络,考生需按要求重新抽取题目并进行作答,以保证每位考生公平应试的权利。

复旦大学要求考生在复试过程中双肘置于桌面,双手在胸前自然上抬轻握,约与肩部同高,显示在视频画面中。答题时未经允许,视线不得离开屏幕,不得操作、切换电脑屏幕。

四川大学2022年硕士研究生复试通知由学校各院、系、所单独发布。文学与新闻学院要求考生应保持发型整洁、素颜、露耳且不可佩戴首饰,严禁设置录音录像设备,复试过程中严禁无关人员进入或旁观,若有无关人员进入则成绩作废。

多样化形式 全方位考察选拔

化的全面考察。

在复试前,北京理工大学各院系充分考虑组考方式、复试人数、学科专业特点等,提前命制好试题题库,在确保数量充足的同时严防试题外泄。在综合提问环节,复试

专家一般会随机对考生提一些具有辨识度的个性化问题,在考察考生真知灼见和科研能力的同时也确保复试的公平性。

中国音乐学院复试主要采取学术资格材料审查与网络面试相

结合的形式。根据对考生学术资格审核材料、主科面试的不同要求,各院系制定提交内容,主要针对考生即将进行的硕士阶段研究计划、提交的学术论文、表演的作品等进行提问。

西南交通大学要求,网络远程视频复试考核包括但不限于考生自述、抽题作答、专家提问等部分,尽可能采用综合性、开放性试题,确保复试考核科学有效、公平公正。

多部门联动 暖心护航“云”复试

面对研考生在网络复试过程中可能存在的困难,各高校积极排忧解难,多部门精心准备,用心用情,努力为考生创设良好的复试条件,为参加“云”复试的考生保驾护航。

今年一名中国政法大学学生的研招复试考场有些特殊。由于网络复试对设备和环境要求细致,考虑到考生寝室狭小环境嘈杂、设备受限,可能出现网络不稳定等问题,中国政法大学提前帮考生协调安排场地,将办公室变为“考场”。工作人员对这间“考场”布置了3天,先清理了里面的书籍资料,用布将书柜遮住,再把桌椅挪到光线较好的位置,最后在中国人民大学招生工作人员的远程指挥下,顺利完成了设备调试,让这名

报考中国人民大学法学硕士的考生没出政法大学校门,就顺利参加了复试。

疫情之下的研招复试,每一步都不容易。考虑到考生参加网络复试存在经验不足、备考不充分等问题,很多高校还提前组织考生进行复试模拟演练。在烟台大学,几位法学院学生陆续来到学院布置好的考场进行模拟复试。“学院安排我们提前到这里熟悉环境,调试设备,我们顿时感觉心里更有底气了。”法学院大四学生杨浩说,“原以为只能在宿舍进行复试,但学院在这个特殊时期解决了我们当前最关心的一个大问题,可谓是雪中送炭,真心点赞!”

在青岛理工大学,理学院专门为复试考生开展了“研考暖心复

护航”行动,多措并举为过线考生提供复试专业课辅导、复试技巧辅导、线上复试工作室、线上复试设备调试等服务。

“研考生,我们为你们准备了一份‘云复试快递’,请查收!”复试临近,南京中医药大学第一时间摸排考生的复试时间与设备需求,为考生制定个性化服务方案。考虑到考生备考容易出现焦虑紧张等负面情绪,学校在临时复试室外布置了温馨标语,为考生缓解压力,加油助威。

在华东师范大学,为了让复试考生安心应考,学校技术“大神”背“包(数据流量包)”护航,为考生打造研考“面试直播间”。保证网络稳定、网速流畅对于网络复试来说至关重要。对此,技术支持人员提

前对所有安排复试的房间进行了网络测试,并提供相应技术保障。在考生宿舍公共区域,工作人员通过多次在线测试,制定了“手机4G流量+热点”的技术方案。

“有了前段时间我们推出的师生专属免费流量包,考生复试时流量不够的问题基本解决了。”学校信息化治理办公室副主任彭伟说。“在现场测试时,考虑到可能发生的各种特殊情况,一旦考生手机信号不好造成视频连线出现问题,我们可以在短时间内切换到准备好的5G背‘包’或随身WiFi。通过备用方案的保障,让考生安心复试。”

复试当天,信息办技术支持老师陪同考生提前1小时到达复试教室进行各项设备的调试。考生

参加复试时,志愿者在外“守门”,防止有人意外闯入、手机外放声音干扰等情况发生。

吉林市方舱医院专门为考生单独安排考场,确保考生复试不受影响。按照国家卫健委公布的新版诊疗指南,患者转阴后可以7天居家健康监测,不用再去指定场所隔离14天。但吉林市高校因校舍消杀,感染新冠病毒学生转阴后暂时回不去,只能又被送回方舱医院,即将参加研招复试的考生非常希望能有稳定的网络面试环境。对此,吉林市相关部门及时回应,安排学生在校舍消杀结束后返回校舍。对于网络不稳定的方舱里的相关考生,单独转移至其他方舱医院,保障其复试不受影响。